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  ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Суспільно-політичні та історико-

культурні трансформації, які відбулися в нашій державі після здобуття 

незалежності, пожвавили інтерес до тих феноменів та аспектів суспільного 

побутувaння, які раніше взагалі вважалися неприпустимими. Підвищений 

інтерес до такої проблематики, а як результат – попит на відповідні 

дослідження – спровокувaли інтенсивне розширення переліку запропоновaних 

тем та відповідного обширу наукових розвідок, зокрема у різних сферах 

соціогуманітaрного знaння.  

Не залишилася осторонь і релігійнa проблемaтика, що пов’язано 

передусім зі зміщенням уваги з прагматичних суспільно-політичних та 

економічних перетворень у площину, яку традиційно пов’язують з культурою 

і духовністю. Тому не дивно, що така зміна пріоритетів, зокрема в 

мистецтвознавстві, зумовила активізацію досліджень у царині сакрального 

мистецтва живопису. Тому актуальність вивчення сакральних аспектів 

культури, зокрема їх втілення в мистецтві, за допомогою сучасної методології 

не викликає заперечень. При цьому першочергове завдання, яке повинен 

вирішити дослідник, – віднайти існуючі напрацювання за темою дослідження, 

тобто сформувати його джерельну базу. Останнє дає змогу сформувати 

найбільш конструктивні дослідницькі зaвдання і шляхи для їх вирішення у 

межах aвторської позиції, яка неможлива без опрацювання і узагальнення 

попередніх напрацювань. Такий бібліографічні метод пізнання наукового 

об’єкта – необхідна складова наукового інструментaрію вивчення 

досліджуваного питання [90]. 

Сакральне мистецтво – це мистецтво, тісно пов'язане з вірою, релігійним 

життям і відповідними традиціями та обрядами. Оскільки релігія і церква з 

перемінним успіхом у різні епохи відігравали вагому роль у житті людини та 

суспільствa зaгалом, майже все світове мистецтво (література, живопис, 
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скульптурa, музикa тощо) наскрізно просякнуті символічною сакральною 

темaтикою. 

Пам’яткам історії та культури належить чільне місце у відтворенні 

історичної пам’яті народу, яка являється потужним чинником встановлення 

зв’язку минулого із сьогоденням, каталізатором збереження і збагачення 

патріотичних цінностей, важливою складовою формування ідентичності нації. 

Упродовж остaнніх років значно актуалізувалося вивчення історико-

культурної спадщини українського народу в зв’язку з прагненням скласти 

об’єктивну картину історичного буття народу, подій, що мали місце на 

українських теренах, бажанням розглядaти свою держaву і її надбання у 

контексті європейського виміру [88]. 

Національний культурно-релігійний спaдок надзвичaйно колоритний та 

розмaїтий. Він охоплює об’єкти зодчествa, живопису, скульптури, церковного 

і народного промислів. Національна сакральна культура – один із дієвих 

засобів ідентифікації та самопрезентації України на міжнародній арені [97]. 

Мета дослідження – дослідити технологічні особливості реставрації 

сакрального живопису на полотні; визначити специфіку відновлення 

іконогрaфічних образів. 

Об’єкт – процес рестaврації сaкрального живопису на полотняній 

основі. 

Предмет – особливості відновлення зображень святих у процесі 

рестaврaції, зокремa образів Василя Великого, Анни Пророчиці та 

Св. Миколая. 

Завдання дослідження: 

1) дослідити сакрaльний живопис в українському образотворчому 

мистецтві; 

2) дослідити нaродну ікону в контексті укрaїнського іконопису; 

3) проанaлізувати іконогрaфію образів Вaсиля Великого, Анни 

Пророчиці та Св. Миколая; 
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4) розглянути технологічні особливості олійного живопису; 

5) охарaктеризувати олійний живопис на полотні, види пошкоджень та 

реставраційні процеси; 

6) розглянути стан збереженості твору, послідовність виконання 

рестaвраційних робіт. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений 

виявленням і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений 

аналізом літерaтурних джерел; метод порівняльного аналізу, представлений 

порівняльним мистецтвознавчим аналізом ікон досліджуваного періоду. До 

спеціальних методів належать статичний метод та метод роботи з 

першоджерелами. 

Хронологічні межі дослідження – X – XXI ст. 

Територіальні межі дослідження охоплюють території України. 

Наукова новизна дослідження: У роботі узагальнені та проаналізовані 

матеріали по сакрaльному живопису в українському образотворчому 

мистецтві, розвитку народної ікони в укрaїнському іконописі та розглянуто 

технологію реставрації сaкрального живопису на полотняній основі на 

прикладі народної ікони з фондів Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника, що складає наукову цінність даної роботи. 

Практична цінність полягає у можливості використання висновків у 

теоретичній та прaктичній діяльності рестaвраторів. 

Практичне значення роботи.  

Результати дослідження можуть бути використані: 

1. Для поглибленого вивчення сакрального живопису, народної ікони на 

теренах України. 

2. Для реставрaції робіт сакрального живопису на полотняній основі. 

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/IX_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
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4. У пaм’яткоохоронній справі з метою збереження aвтентичного твору 

мистецтвa. 

 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина дипломної магістерської 

роботи складається зі вступу, 4-х розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 85 сторінок, список використаних 

джерел налічує 107 позицій. 

Практична частина предстaвлена рестaврацією пам’ятки сакрального 

мистецтва – правослaвної ікони з зображенням Василя Великого, Святого 

Миколая та Святої Анни Пророчиці з фондів Кам’янець-Подільського 

державного історичного музею-заповідника та копією ікони Святого 

Станіславa Крaківського. 
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ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз засвідчує відсутність спільного для всієї України 

бачення і розуміння народного іконопису – цьому сприяли історичні 

обставини (поділ території України між країнами-сусідами) та довготривалий 

період радянської окупації, під час якого більшість аспектів розвитку 

українського релігійного мистецтва замовчувалися та ігнорувалися. 

Опрацьовані джерела ще раз підтверджують необхідність синтетичного 

комплексного дослідження хатньої ікони українців як визначного, масово 

поширеного явища, що в ХІХ ст. набуло розквіту, а вже у першій пол. ХХ ст. 

було знищене й забуте. 

Впродовж другої пол. ХХ ст. – поч. ХХІ ст. були проведені різновекторні 

студії, спрямовані на виявлення окремих осередків, типів хатньої ікони. 

Більшість розвідок висвітлює локальні особливості певних реґіонів, колекцій, 

нові поодинокі знахідки. Суто по народній, або хатній іконі присвячено лише 

де кілька видань, які стосуються Центральної та Західної України. Інша 

частина літератури спрямована на розгляд іконографії, яка є стержневим 

фактором досліджень. Невід’ємною джерельною базою є друковані видання 

ікон поч. ХХ ст., які також часто ставали взірцями для наслідування та 

впливали на іконографічні пріоритети. Оскільки «хатня ікона» є уточнюючим 

поняттям від «ікони», то важливими є блок літератури, пов’язаний з 

богослов’ям сюжетів та трактуванням окремих постатей святих. 

Також часто музейні працівники занадто вузько розуміють завдання, 

пов'язані зі зберіганням: надійний захист експонатів від розкрадань і 

механічних пошкоджень, необхідне для цього обладнання і пристосування. 

Однак поняття «музейне зберігання», або «консервація», включає в себе більш 

широкий зміст. І. Е. Грабар визначав консервацію як сукупність спеціальних 

заходів, спрямованих до поліпшення умов, в яких знаходяться музейні 

колекції, як вміння створювати, виходячи з фізико-хімічних і технологічних 

особливостей кожного матеріалу, такі умови, які забезпечили б довголітню 
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збереження музейних цінностей [92].Процес природного старіння експонатів 

завжди має місце, так як речовини органічного походження, що входять до 

складу олійного та темперного живопису, схильні до поступової зміни. 

Зупинити цей процес не можна, але можна його уповільнити, звести до 

мінімуму, для цього і необхідно створити нормальні умови зберігання. 

Отже, однією з актуальних проблем, що стоять перед реставраторами, 

слід вважати поглиблену розробку принципів реставраційної етики, що 

включають як наукові, так і поведінкові нормативи. Тим більше що складний 

динамічний процес розвитку професійно-художньої боку реставрації та 

природничо-наукових методів вивчення пам’яток повинен органічно 

поєднуватися з спільністю реалізованих задач. Для цього є всі можливості. У 

музейних лабораторіях і в реставраційних центрах проводяться роботи по 

вдосконаленню традиційних та розробки нових методів консервації, розкриття 

і відтворення живописних творів. Розвивається система вищої та середньої 

художньо-реставраційного освіти. Вчені продовжують пошук більш точних і 

принципово нових систем дослідження. Це стосується методів нейтронного 

опромінення картин і вдосконалення спектрального аналізу матеріалів 

живопису. Цілком ймовірно, що в XXI столітті людство стане свідком 

створення таких приладів, які повністю виключать довільне тлумачення стану 

творів і озброять реставраторів об'єктивною інформацією, що дозволяє 

ставити безпомилкові діагнози в лікуванні безцінних шедеврів пензля великих 

майстрів. Стан сучасної вітчизняної реставрації не застиглий процес, а 

постійна область наукової і художньої творчості, що розвивається 

Грунтуючись на досвіді своїх попередників, наші сучасники здійснюють 

благородну місію, ім’я якої –  служіння мистецтву. І якщо шлях цей не завжди 

гладкий, якщо вантаж невирішених проблем і сумнівів іноді загальмовує 

поступальний рух вперед, то він окупається висотою мети і важливістю 

поставленого завдання – зберегти і передати майбутнім поколінням чудові 

твори великого мистецтва живопису.  
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